Manhk

Etkinlik - 1

Bu etkinlik, anlatimda kullandigimiz sézciklerin
anlamlari  Uzerinde bulusabilmemiz amaciyla
Onerilmistir. Sozciklerin anlamlarinda bulusmak,
anlasabilmenin ilk adimidir.

Ogrenmek icin galisirken, anlamini tam bilmedigi-
niz bir sézcukle karsilastiginizda sézluk kullanmayi
aligskanlik haline getiriniz.

Etkinlik — 2

a, b, c’deki yargilardan her biri dogru olabilir.
Ancak; bu deneye dayanilarak a, b, c’deki
yargilardan birine varmak yanhstir.

Deneye dayanilarak varilacak yargi d’dekidir.

a. Cikarim gecerli degildir.
2 +7 =9 olup, tektir.
b. Cikarim gegerlidir.
c. Onciil dogru, sonug dogru ancak gikarim gegerli
degildir.
Sozler birbirine benzese de, 6zlerin birbiri ile
ilgisi yoktur.
Cikarimin gegersiz oldugu, su ¢ikarim Gzerinde
daha kolay goérulur:
“Cift iki dogal sayinin toplami ¢ift olduguna goére;
tek iki dogal sayinin toplami tektir.”
d. Cikarim gegerli degildir.
Tanimadiginiz Rizeliler iginde iyi olmayanlar da
bulunabilir.
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. Cikarim gegerli degildir.
Calismadan da kazanmis olabilir.
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Cikarim gegerlidir.
. Cikarim gegerli degildir.
Nazli, Unyeli olmayan cémertlerden biri olabilir.
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. Cikarim gecerlidir. Siz agiklayniz.
i. Cikarim gecerli degildir. Siz agiklayiniz.
. Cikarim gegerli degildir. Siz agiklayiniz.

—

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik - 4

a. Bu, gece gezintileri onu yordu.
Bu gece, gezintileri onu yordu.

b. ipek iki kulplu, tencere satin almis.
ipek iki, kulplu tencere satin almis.

c. Ulkd, teyzesiyle oynasin.
Ulki Teyzesiyle oynasin.

d. Cocuk, kitabi okuyor.
“Cocuk kitab1” okuyor.

Etkinlik — 5

“Calisirsan  kazanirsin.” cumlesini  oyle  bir
vurgulama ile soéyleyiniz ki, “Calismazsan
kazanamazsin.” anlamina gelsin.

Sir

Cali san

kazanirsin

Etkinlik - 6

Guinlik dilde iki anlamda da anlasilabilir.

Ancak; “veya” baglacinin mantiktaki anlamiyla
uyumlu olani ikincisidir.

Etkinlik — 7

Nokta: Dilimizde asagidaki anlamlarda kullanilir:

x Kalemin ucunun kagittaki izi.

xYazi dilinde nasil kullanildigini gérmek igin bu
sayfayi incelemeniz yeterlidir.

RIS

x “Kitabinizin bir koésesi”, “odanizdaki bir konum?”,
“arazi Uzerinde belirlenen bir konum” gibi “boyutsuz
konumlar”

Geometrideki anlami da dildeki anlamina yakindir.

x “Geometrik uzaylarda konum belirten boyutsuz
nesneler.”

Bu ifade noktanin tanimi degil, bir agiklamasidir.

Dogru: Dilimizde asagidaki anlamlarda kullanilir:
x “Yanlis olmayan.”

x “Gergek ile uyumlu olma durumu.”

x“Yolun sonuna dogru.” gibi yon belirteci.
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Geometride, “dogru” tanimsiz terimdir.

x“A ve B gibi iki nokta arasindaki en kisa yol
noktalarla désenirse [AB] dogru parcasi elde edilir.
Bu dogru parcasi AB dogrultusunda sinirsiz
uzatilirsa, AB dogrusu elde edilir.”

Bu, dogrunun tanimi degil, bir agiklamasidir.

Daire: Dilimizde agsagidaki anlamlarda kullanilir:

x Konut olarak kullanilan bir yapinin bagimsiz
bélimlerinden her biri.

x Belirli devlet islerini yapmakla goérevli kuruluslarin
her biri.

Terimin geometrideki anlami bambagkadir:

x“Diizlemde, sabit bir noktadan esit uzakhktaki
noktalarin olusturdugu sekle gember; cember ile
ic bolgesindeki noktalarin olusturdugu sekle daire
denir.”

Bu ifade, daire’nin ileride verebilecegimiz tam
tanimina yakin bir tanimidir.

Isin: Dilimizde,

x “Bir 1s1k dalgasinin ¢izdigi yol.”

anlaminda kullanilir. Dogrusal oldugu varsayilir.
Terim, geometriye ayni anlamda tasinmigtir:

x “Bir d dogrusu Uzerindeki bir A noktasi, dogruyu
iki yari dogruya ayirir. A noktasi ile bu vyar
dogrulardan birinin bilesimi bir 1gindir.”

Kip: Dilimizde,

x “Topraktan, pisirilerek yapilmig; tabani ve agzi
dar, ortasi genis kap.”

demektir.

Terimin geometrideki anlami ¢ok farkhdir:

x “YUzleri kare olan dikdortgenler prizmasi.”
Kime: Dilimizde,

x“Bir araya getiriimis, ayni tirden nesneler
toplulugu.”

demektir.
Terimin matematikteki anlami buna yakindir:

= “Belli bir 8zelligi tagiyan nesneler toplulugu.”
demektir.

Bir araya getirilmis olmalari gerekmez.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik — 8

N (I "

“Kok”, “kare”, “vzay”, “dizi", “seri’, “grup”, “yuz’,
“bolik”, “toplama”, “cikarma’, “carpma’,
“bo6ime”, ...

Siz bu sdzcuklerin dilimizdeki anlamlarini s6zlik
yardimiyla pekistirip matematikteki anlamlari ile
karsilastiriniz.

Kargilasacaginiz yeni terimler icin de bu galismayi
yapiniz.

Etkinlik - 9

. Yanhs b. Dogru c. Yanhs

a
d. Kimine gore dogru, kimine gére yanlis olabilir.
e. Dogru ya da yanlis olabilir.

f

. Oznel bir yargi. Yorumlamalarla bir dogruluk
degeri kazanabilir.

g ve h Dogruluk degeri tasimaz.
i. Dogruluk degeri tasir.

Yapilacak “yorumlama®ya goére; dogru ya da
yanlis segilebilir.

Tabii; biz “dogru” oldugunu dusiniyoruz.

j- Kisinin daha once soyledigi her s6z yanhs
olsun: Bu durumda “Benim her sdyledigim
yanhstir.” soziine “Dogrudur.” dememiz s6zin
anlami ile gelisir. Bu s6ze “Yanlistir.” dememiz
de “Bazi soézlerin dogrudur.” anlamina gelir.
Ama; elimizde hi¢ dogru s6z yoktur.

Bu durumda; bu sbéze “dogru” ya da “yanlis”
diyemeyiz.

Kisinin 6nceki sbézlerinden en az biri dogru ise,
bu s6z0 yanhstir.

k. “Benim her soyledigim dogrudur.” s6zl, yanhs
da olabilir; dogru da.
Kisinin her sdylediginin kayit altina alinmig
olmasi durumunda dogruluk degeri anlasilir.
Bu so6zinden 6nceki her s6zlU dogru ise bu
s6zU dogru; bazi soézleri yanhs ise bu sézu
yanlig olur.
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a.

p, q, r 6nermelerinin herbiri
2’ser degisik deger alabilir.

Bu degerler, p g r sirasi ile,
2.2.2=8 degisik bigimde
siralanabilir.

Bu siralamalari  kolayca
yazabilmek igin p’ler dért 1,
dort O; g'lar iki 1, iki O; rler
bir 1, bir 0 bigiminde yazilir.

o|o|o|o|=~|=~]|=-|~]|T
o|lOo|=~|—~|O|O|=~|—~|<
O|l~|O|—~|O|-~|O|=a|=

b. 4 énermenin dogruluk degerleri 2* =16 degisik

C.

durumda olabilir.

Bu 16 degisik durumu tabloda gdstermek igin;
p q r s satirini yaziniz. p’nin altindaki sttuna
8 tane 1, 8 tane 0 yaziniz. g'nun altindaki
sltuna art arda 4’er tane 1, 4’er tane 0 yaziniz.
rnin altindaki situna 2’ser tane 1, 2’ser tane
sifir yaziniz. s’nin altina sirayla 1 ve O'lari
yaziniz.

p,q, r, ...,t gibi n tane édnermenin herbiri 2
degisik dogruluk degeri alabilir. Buna gore; bu n
tane degisik 6nermenin dogruluk degerleri
2.2....-2=2" degisik durumda olabilir.

Etkinlik = 11

a.

b.

Onermedir.

Olumsuzu, “Iki kere iki dért eder.” olur.
Onermedir.

Olumsuzu, “1 ile 3’iin toplami 5’ten kiigiik
degildir.” olur.

. Onermedir.

Olumsuzu, “3-4-2%6" olur

Dogruluk degeri tasidigi icin  dnermedir.
Dogrulugu tartismali  oldugu igin  boyle

onermeler mantikta s6z konusu edilmez.
Olumsuzu, “Kitap en iyi arkadas degildir.” olur

Belli bir yorumlama ile bir 6nermedir.
Olumsuzu, “Zeynep ¢ok akilli degildir.” olur.

f, g, h, i bnerme degildir.

i

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Belli bir yorumlama ile bir 6nermedir.
Olumsuzu, “Sézliik ve ansiklopedi kullanma-
nizin c¢alismanizin verimliligini arttiracagi
dogru degildir.” olur.

Onerme oldugu ya da olmadigi durumlar vardir.
Olumsuzu, “Benim her sdyledigimin yanhs
oldugu, dogru degildir.” olur.

Burada, “Benim her séyledigim yanhgtir.”
Onermesinin olumsuzu olarak

“Benim her séyledigim dogrudur.”
demedigimize dikkat ediniz.

Onermedir.

Olumsuzu, “Benim her sdyledigimin dogru
oldugu, dogru degildir.” olur.

k ve | maddeleri i¢in “Etkinlik-12"deki acikla-
malara da bakiniz.

k ve | maddelerindeki dnermeler, “Niceleme
mantigr” bdlimundeki bilgilerle daha iyi
anlasilacaktir.

Etkinlik — 12

a.

Onermedir.
Olumsuzu, “Her giin siit i¢tigim dogru degil-
dir.” olur.

. Onermedir.

Olumsuzu, “Yarin Istanbul’a kar yagmaya-
cak.” olur.

. Onerme degildir.
. Yanhs bir 6nermedir.

Olumsuzu, “Besiktas Ankara’nin ilgesi degil-
dir.” olur.

. Dogru bir 6nermedir.

Olumsuzu, “C ile O tepkimeye sokulursa
COj olusmaz.” olur.

f. Onerme degildir.

. Yanlisg bir dnermedir.

Olumsuzu, “126 =2-32.7 " olur.

. Onermedir.

Olumsuzu, “F. S. Mehmet ceylan eti yemedi.”
olur.
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i. Onerme degildir.
j- Yorumlama ile bir dnermedir.
Olumsuzu, “Alper ¢ok akilli degildir.” olur.

k. Onermedir.
Olumsuzu, “Erol diin okula gitmig.” olur.
I. Yanlis bir 6nermedir.

Olumsuzu, “62 +82 = 10?” olur.

m. Bir yorumlama ile, dogru ya da yanlis oldugu
belli olan bir 6nerme olabilir.
Kisi bu s6zu, bagkan sec¢iminin yapildigi bir
toplantida soéyliyorsa, dogru oldugu belli bir
onerme olur.

n. Onermedir.
Olumsuzu; “Murat’in baskan olmasini éner-
medim.” olur.

o. “Bu etkinlikteki her 6nerme yanligtir.”
ifadesini dogru bir nerme sayalim.

Bu durumda bu 6nermenin de yanlis olmasi
gerekir. O halde, bu ifade dogru bir énerme
olamaz.

Verilen ifadeyi yanls bir dnerme sayalim.
Bu durumda bu ifadenin olumsuzu dogru
olmalidir.

Bu ifadenin olumsuzunun “Bu etkinlikteki her
6nermenin yanhs oldugu dogru degildir.” ya
da “Bu etkinlikteki bazi 6nermeler dogrudur.”
olacagini  niceleme mantigi bdliminde
ogreneceksiniz.

Bu etkinlikte dogru énermeler vardir. Verilen
ifadenin olumsuzu dodru oldugundan ifadenin
kendisi yanlis bir 6nerme olur.

Bu etkinlikte dogru 6nermeler bulundugundan,
ilk bakista da, O©Onermenin vyanlis oldugu
soOylenebilirdi.

x Bu etkinlik iginde, bu ifade digindaki tim
O6nermeler yanhs olsaydi; “Bu etkinlikteki her
6nerme yanhgtir.” ifadesini dogru bir dnerme
sayamayacagimiz gibi, yanlis bir énerme de
sayamayacaktik. Culnk{; bu durumda, verilen
ifadenin olumsuzu olan, “Bu etkinlikteki bazi
onermeler dogrudur.” ifadesinin dogru bir
onerme olmasi gerekecekti.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Verilen ifade disindaki tim o&nermeler yanlig
oldugundan, bu olumsuz ifadenin dogru olmasi,
ancak ifadenin kendisinin dogru olmasi ile
mUmkun olabilecekti.

Bir ifade, hem dogru hem yanlis olamayacagin-
dan, bu ifadeye dogru ya da yanlis diyemeye-
cektik.

O halde;

“Bu etkinlikteki her 6nerme yanhstir.” ifadesi,
kendisinden bagka tim Onermelerin yanlis
oldugu bir etkinlik iginde verilmis olsaydi; bu bir
onerme olmayacakti.

p. Yanlis bir dnermedir.

Olumsuzu;
“Bu etkinlikteki her 6nermenin dogru oldugu
dogru degildir.”

ya da
“Bu etkinlikteki bazi 6nermeler yanhlstir.
olur.

Etkinlik-13, 15, 16, 17, 18, 21, 22 igin tablolarin
baglaclara gore tamamlanmasi yeterlidir.

Etkinlik — 19

a. “v 7 igleminin “V ” islemi Gzerine dagiima 6zelligi
olsaydi, pVv(q¥r)=(pVvaq)Y(pVr)
dogru olacakti.

denkligi

p =1 icin bu denklik saglanmaz.

Bu denkligin yanlis oldugunu tablo ile de
gosteriniz.

b. “V "isleminin “V " islemi lzerine dagiima 6zelligi
pY(qvr)=(pYq)V(pV¥r) denkligi
dogru olacakti.

olsaydi,

p =1 icin denkligin saglanmadidini gdsteriniz.

Bu denkligin yanlis oldugunu tablo ile de
gosteriniz.

c. “Yigsleminin “A” iglemi Uzerine dagiima 6zelligi
PY(QAr)=(pYa)A(pYr) denkligi
dogru olacakti.

p =1 icin denkligin saglanmadigini gosteriniz.

olsaydi,

Bu denkligin yanlis oldugunu tablo ile de
gosteriniz.
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| Etkinlik - 20 |
a.
pPla | pP|a |pva]|(pva) |[pAQ
111100/ 1 0 0
11001 1 0 0
o1 |1 |0] 1 0 0
o0 | 1|1 0 1 1
.
(pva) =p'Aq
b. Siz yapiniz.

a. p¥q=(p'Aq)V(pAq)
p=1 olsun:
pYq=(p'Aq)V(pAQ) ve p=1
= 1Vq=(0Aq)V(1rq)

= qg=0vq
= q'=q’ denklik saglanir.

p=0 olsun:
pYq=(p'Aq)V(pAQ) vep=0
= 0¥q=(1Aq)V(0AQ')

= q=qVv0

= q=q denklik saglanir.

Siz tablo ile gdsteriniz.

b. (p!q)/ =p'Vq=pVq

p=1 iken ve p=0 iken denkligin saglandigini,
yukaridaki gibi gosteriniz.

Ayrica; tablo ile de denkligi gdsteriniz.

Etkinlik — 24
I. piles yanlig, digerleri dogru olur.

Il. pile g dogru, digerleri yanhs olur.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik — 25

Onerme islemlerinin dzelliklerinden yararlanarak,
asagida verilen énermelere denk olan en sade
Onermeleri bulalim.

Siz de dogruluk tablosu yardimiyla, buldugumuz
denkliklerin dogrulugunu gdsteriniz.

a. (pva)vp’ b. pA(anp’)
c. (pAqQ)vd d. (pva)Ad’
e. (pva)A(p'va) f. (pAQ)V(PAQ)
g. pV(p¥q) h. p¥(pvaq)

a. (pva)vp'=pvqvp'=pvp'vg=1vq=1
b. pA(qAp)=pAgAp’ =pAp’ AG=0AQ=0
c.(prg)va' =(pva)a(avd)=(pva’)at
=pvq
d. (pva)Ad =(pAd)V(and)=(pAg) VO
=pAqQ
e. (pva)A(p'va)=(pAp)va=0va=q
f. (pAq)v(pArd)=pA(avd’)=pAt=p
g. pV(p¥Ya)=pV|(pAd)V(p A
~pviprd]v(p'ng
=pV(p'Aq)

=(pvp’)A(pVa)
=pVq

=

PY(pVQ)E[P/\(pVQ)/}V[P/A(PVQ)]
=(pAP' AG) V[P AR)V(p'AG)
=0vOov(p’'Aq)

=p'Aq
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(PVA)A(Q'Vr) dogru bir 6nerme olduguna gore,
p Vr 6nermesinin dogruluk degerini bulalim:
(pva)a(q'vr)=1ise pvg=1ve q vr=1'dir.
g=1iken =0 ve r=1olup pvr=1;

q=0 iken p=1 olup, yine pvr=1 olur.

Verilen denklik, pvr=1 denkligini gerektirir.

(PAQ)V Q' =1 olduguna gore, p’ Aq Snermesinin
dogruluk degerini bulalim:

l. yol

(pPAQ)Va' =1ise pAg=1 veya q' =1'dir.

O hélde; p=qg=1veya q=0 olur.

Bu degerlerle,

p’Aq=0

bulunur.

Il. yol

(PAQVE' =1=(pVd)A(qVa)=1
= (pva)a1=1

=pvg =

=p’'Aq=0 bulunur.

A okulu ile B okulu futbol magi yapacaklardir.

A takimindaki Volkan’in, sakatliyi nedeniyle mag
kadrosuna girmesi stphelidir.

A okulundan Sezen arkadaslarina,
oynarsa, magci kazaniriz.” diyor.

“Volkan

Bu oOnermenin, “Volkan oynayacak ise magi
kazanacagiz.“ anlamina geldigine dikkat ediniz.

a. Sezen'in s6zl, “Mag¢i kazanmamizin tek yolu
Volkan’in oynamasidir.” anlamina gelmez.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

b. Mag¢ oynanip bittiginde; Volkan oynamis ve
macgi A takimi kazanmis ise Sezen’'in sozi
dogrulanmis olur.

c. Volkan oynamis ve magli A takimi kazanama-
mis ise Sezen’in s6zl yanhs olur.

d. Volkan oynamamis ve magi A takimi kazanmis
ise Sezen’in s6zil yanhs olmaz.

e. Volkan oynamamis ve magi A takimi kazana-
mamis ise Sezen’in s6zu dogru olur?

f. “Volkan oynarsa A takimi magi kazanr.“ 6ner-
mesini; “Volkan oynayacak” bilesenini p ile, “A
takimi magi kazanacak.” bilesenini q ile, ise

baglacini “=-“ semboll ile gbstererek p = q
biciminde sembollestirelim.

Yanltlarmlz?.gore; P gp=>q
elde edeceginiz 1011 1
dogruluk degerleri 1101 0O
yandaki tablodaki o111 1
olacaktir. 0f0] 1
Etkinlik — 29

a. Paris nerede olursa olsun, Ankara
Tiirkiye’dedir.

b. Benim otobiis oldugum ne kadar dogru ise

Aristo’nun Tiirk oldugu da o kadar
dogrudur.
Etkinlik — 30
a. p=q b. p'vq c. p'=¢
d. g=p e. d=p f. pad

Etkinlik = 31

Sulama yapilirsa riin bol olur.

Uriin bol olacaksa sulama yapilacaktir.

Sulama yapilmazsa Urtin bol olmaz.

Uriin bol olmayacaksa sulama yapilmayacaktir.
Sulama yapilmayacak veya urln bol olacaktir.

- ® 20 0 Q

Sulama yapilacak ve Urun bol olmayacaktir.
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l. yol

p = q=p’Vvq denkligini tablo ile gdsterelim:

111[o]| 1 1
1/0f[o0] © 0
ol1]1] 1 1
o[o]1] 1 1
S
p=q=p'vq

Il. yol
Verilen denklik, p=0 iken 1=1 denkligine;
p=1 iken g=q denkligine dénusur.

Denklik daima saglanir.

p=q=p'va=qvp'=(q) vp'=q=p

Siz de dogruluk tablosu ile gosteriniz.

p=>p=p'vp=1
p=p'=p'vp'=p’
p=>1=p'vi=1
p=>0=p'v0=p’
1=>p=1vp=0vp=p

- %02 0 U Q

0=>p=0vp=1vp=1

Siz de dogruluk tablosu ile gosteriniz.

a. p=(qar)=p’'v(qar)
=(p'va)a(p'vr)

(P=a)A(p=T)

b. p=(qvr)=p'vqvr
=p'vp'vagvr
=(P'va)v(p'vr)
=(P=q)v(p=T)

Siz de dogruluk tablolari ile yapiniz.

Etkinlik — 36

(pva)=(qvr)=0ise pvqg'=1ve qvr=0 ‘dr.
Buna goére; q=0 ve r=0 olur.

g=0 ve r=0 degerlerini yerlerine koyalim:
(p=q)=[(qvr)=p]

=(p=0)=[(0v0)=p']
p'=(0=p')

p'=1
=1

(P=q)=[(qvr)=p'|=1 bulunur.

Etkinlik - 37

[(pva)ap]=d

pva)ap]v

pAp)v(aap’ ]vq

I
I
[0v(qnap’ }
(av
(a

P)va

va)a(p'vd) = p'vd

[(Pva)ap'|=4q'= p'vq bulunur.

Etkinlik — 38

p : “Ali sinifini gegecek.”
q : “Babasi Ali’ye bisiklet alacak.”

a. p= q Onermesinin sozle ifadesi;
“Ali sinifini gececek ise

babasi Ali’ye bisiklet alacak.” olur.
Anlami bozmadan; bunu, sdyle séyleriz:
“Ali sinifini gegerse

babasi Ali’ye bisiklet alacak.”

b. q=p 6nermesinin sozle ifadesi;
“Babasi Ali’ye bisiklet alacak ise
Ali sinifini gegecek.” olur.

Bunu, genellikle sdyle soyleriz:

“Babasi Ali’ye bisiklet alacaksa
Ali sinifin1 geger.”
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c. (p=9)A(q=-p) bilesik 6nermesinin ilk bilese-

ninde p Onermesi yeterli kosul, ikincisinde
gerekli kosuldur.

q bileseni ise ilk bilesende gerekli kosul, ikinci
bilesende yeterli kosuldur.

d. “p bileseni q bileseninin hem yeterli hem gerekli

kosulu” ise "q bileseni de p bileseninin hem
yeterli hem gerekli kosulu” olur.

e. (p=9)A(q=p) bnermesi
“p’nin yeterli ve gerekli kosulu q’dur.” veya
‘p icin gerekli ve yeterli kosul q’dur.”
biciminde yazilabilir.

a=p (P=d)A(qa=Pp)

| Etkinlik -39 |

Pea) =[(P=anr(@=p)]
=(p'va) v(qvp)
=(PAq)v(qap’)
E[p/\q J [p/\q')v ]
=[(pva)a(@va)jal(pve)a(ave)]
=(pva)A(a'vp)
=(p'=a)r(a=p)
=p'<q;

(p=a) =(pva)a(qvp)

=(avp)A(p'va)
=(@'=p)r(p=1)
=p&q

(pea)=p'<q=peq

Siz de dogruluk tablosu ile yapiniz.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik — 40

A=[pvq)=r|=(p=T)

onermesinin totoloji oldugunu, siz islem 6zelliklerini
kullanarak veya dogruluk tablosu ile gosteriniz.

Biz kisa yolu segelim:

Kosullu 6énerme, sadece 1= 0 durumunda yanhs
olur.

p=r=0 iken p=1ve r=0 olup A=1 olur.

A sembolik dnermesinin, higbir yanlis yorumlamasi
yoktur.

A=[pVva)=r|=(p=r)=1

Etkinlik — 41

Etkinlik-40’da 6nerilen yollari kullaniniz.

a. (p=q)Vv(g=p)=1 (Totoloji)

b. (pva)=(p< q) =(p < q) (Gegersiz, Tutarh)
c. (prg)&(p=>q)=0 (Celisme)

d. (p=q)vp=1 (Totoloji)

e. (pAQ)=(peq)=1 (Totoloji)

f. [(pva)=r|=(p=r)=1 (Totoloji)

pYg=p'©q=ped’

p =1 icin denklikler, q'=q'=q' denkliklerine;
p=0 i¢in, q=q=q denkliklerine donusur.

O halde; verilen denklikler gecerlidir.

Etkinlik — 43

e. (p\lq)@(pAq)z(qu)'

l. yol: Dogruluk tablosu ile gdsterilebilir.

Il. yol: p=1 icgin verilen denklik, 0 =0 denkligine;
p=0 i¢in, ' =q" denkligine dénlusur.
O halde; verilen denklik gecerlidir.

lll. yol: Sol yani dénusturelim:




={(P'ra)v(prd)|= (pra)}

Mpra)=[p' ra)v(prd)}
={(pva)a(p’'va)vipra)

AP va')v(p'ra)v(pad)]
{(@"rp)vipra)vipnra)}

AP va)v(pad)
(AP )V (pAG)|A(P V)
(P'Ad)A (V) =(p'A
(pva)

Digerlerini, ayni yollarla, siz yapiniz.

q)

Etkinlik — 44

A: “Bilge’nin diiriist ise kazanacagi dogru ve
Bilge’nin kazandigi dogru ise Bilge diirtisttiir.”
p: “Bilge diiriisttiir.”

q: “Bilge kazanir.”

sembollestirmesiyle A dnermesi,
=((p=g)Aq|=p olur.
p=q=1 ve q=1 verilmistir.

Bu durumda; A=1=p ve A=p olur. p dogru

iken A dogru; p yanhs iken A yanlistir. A énermesi
tutarsiz degil ancak gegersizdir. Bilge'nin
kazanmig olmasi, onun ddrust oldugunu
gOstermez. Bilge durist olabilir de, olmayabilir de.

Asagida verilen p ve q énermelerinden elde edilen
P=4q, q=p ve p<q Onermelerini sdzlerle

ifade ediniz.

a. p : Hava ¢ok soguktur.
q : Yollar buzlandi.
P = q : Hava ¢ok soguk ise yollar buzlanmistir.

q = p : Yollar buzlandiysa hava ¢ok soguktur.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

p < q :Yollarin buzlanmasi igin yeterli ve gerekli
kosul havanin ¢ok soguk olmasidir.
b. p : Dogru besleniyorum.
q : Saglikliyim.
p = q : Dogru besleniyorsam saglikliyimdir.
q = p: Saglikliysam dogru besleniyorumdur.
p < q : Saglikli olmam igin yeterli ve gerekli kosul
dogru beslenmemdir.
c. p . Matematigi iyi 6grenirsin.
q : lleri siniflarda basarili olursun.
p = q : Matematigi iyi 6grenirsen ileri siniflarda
basarili olursun.
q = p: lleri siniflarda bagarili olacaksan Matema-
tigi iyi 6greneceksin.
p < q : lleri siniflarda bagarili olman igin yeterli ve
gerekli kogul Matematigi iyi 6grenmendir.

d. p : Ogretmen 6grencilerini édiillendirir.
q : Ogrenciler galigkandir.

p=> q: Ogretmen  &égrencilerini  édiillendirirse
ogrenciler ¢aligkandir.
q = p:Ogrenciler ¢aliskan ise

ogrencilerini 6ddillendirir.

O6gretmen

p < q: Ogretmenin dgrencilerini édiillendirmesi

igin yeterli ve gerekli kosul &grencilerin
caliskan olmasidir.

Etkinlik — 46

a. “Havalar sogursa plajlar bosalir.”

p : Havalar sogur.
q : Plajlar bosalir.
P=q

b. “Spor yapar ve iyi beslenirsen uzun
yasarsin.”

p : Spor yaparsin.
q : lyi beslenirsin.

r : Uzun yagarsin.

(Prq)=>r

c. “Zeki ancak ve ancak yaz okuluna kalmazsa
yazin tatile gidecek.”
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p : Zeki yaz okuluna kalmayacak.
q : Zeki tatile gidecek.
P=q
d. “Hava kirliliginin 6nlenmesi igin gerekli ve yeterli
kosul dogalgaz kullaniimasidir.”
p : Hava kirliligi énlenir.
q : Dogalgaz kullanilir.
pP=q
e. “Can calisirsa sinifini geger ve sinifini gegerse
babasi ona bisiklet alir.”
p : Can calisir.
q : Can sinifini geger.
r : Babasi Can’a bisiklet alir.

[(P=>q)Aq]=Tr
f. “Erdem otoblis veya dolmus bulamazsa taksiye
biner.”

p : Erdem otobiis bulamaz.
q : Erdem dolmusg bulamaz.
r : Erdem taksiye biner.

(pvq)=>r

Etkinlik — 47
a. Kalemim var degil.= p’
p

b. Nazli okula geldi degil.= p’
p

. < <o l
c. Metin aradi degil ve sordu degil.= p’Aq

p q
d. Selim dersaneye gitti ve 6zel ders aldi
p q

ve bir okula giremedi.=pAgATr
r

e. Ali banyo yapacak ve Can banyo yapacak

P q
=pAQq
f. Arayan Simge'dir ya da irem'dir.=pYq
p q

g. Derslerine galigirsin degil ise
p

sinifini gegersin degil.= p’ = q’
NS Ak St
q

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

h. Sen gelirsin ise her istedigin yere gideriz.
P q

=p=q

i. Ancak derslerine galisirsin ise
p

sinifini gegersin=q = p
NS ek Sl
q
j- Ancak Volkan oynar ise
— < 7
p
magi kazaninz=q = p
N A g
q

a. P=Q=[(pvag)ap'|=q
=[(pAP")v(anp)]=q
=(arp’)=qg=pvqvag=1

P 6nermesi, Q dénermesini gerektirir.

b. P=Q=[(p=q)ap|=q

[(p"va)~p] va

(PAd)vp'vas[(pvp)a(d've)]va

=q'vp'vqg=1

P 6nermesi, Q dnermesini gerektirir.

c. P:Qz[(p:r)A(q:r)]:(pqur)
Q=pvg=r=0 iken p=qg=1 r=0 ve
P=(p=r)A(q=r)=0 olur.

O hélde; P = Q totolojidir.
P 6nermesi, Q énermesini gerektirir.

d P=Q=(p=q)Aq=pAq
p=qikenP=Q=1ve
p#q iken P= Q=1 olduguna dikkat ediniz.
O héalde; P = Q totolojidir.

P 6nermesi, Q dnermesini gerektirir.

e. P=Q=(pAq)v(p¥q)=(pva)
Q=pvqg=0 iken p=gq=0 ve
P=(pAq)v(p¥q)=0 olur.

O halde; P = Q totolojidir.
P 6nermesi, Q énermesini gerektirir.
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f. P=Q=(pva)A(p¥qg)=(pV¥q)
Q=p¥q=0 iken P=(pAr)v(p¥q)=0 olur.
O hélde; P = Q totolojidir.

P 6nermesi, Q énermesini gerektirir.

a. P=p=(pAq) ve Q=p= q veriliyor.

Q=0 iken P=0 ve Q=1 iken P=1 oldugunu
gOsteriniz.

Buna gore; P=Q olur.
P 6nermesi Q 6nermesini cift gerektirir.

b. P=(prqg)=(qar)ve Q=(p=q’)vr veriliyor.
q=0 iken P=Q=1 ve
g=1iken P=Q=p’'vr oldugunu gosteriniz.
P 6nermesi Q 6nermesini cift gerektirir.

x p=0 iken de, p=1 iken de P=Q olacagini siz
gOsteriniz.

c. P=(pva)a(p¥q) ve Q=pYq veriliyor.

Q=0 iken P=0 ve Q=1 iken P=1 oldugunu
gOsteriniz.

Buna gore; P=Q olur.
P 6nermesi Q 6nermesini cift gerektirir.

d. Bildiginiz yontemlerle, bunu siz gosteriniz.

D : “Tasinmazlarin sahipleri mutsuzdur.” olsun.
p : “Banka faizleri yiiksektir.”

q : “Tasinmazlarin fiyatlari diistiktiir.”

r : “Tasinmazlarin sahipleri mutludur.”

olmak Uzere;

A: p=>q

B:g=>r'

C:p

D: r’ olur.

AABAC=D=(p=q)a(q=r")ap=r' olur.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

r'=0 iken
AABAC=(p=0q)A(q=0)Ap
=(p'va)Aq'Ap
E(p’vq)/\(p’vq)lzo olur.
O hélde; AABAC =D totolojidir.
AABAC, Dyi gerektirir.

Tasinmazlarin sahipleri mutsuzdur.

Etkinlik — 51

A: (4<3)=(3<5)
B: (3<5)v(4<3)
C: 4 <3 diyelim.

A AB = C 06nermesi totoloji ise ¢ikarim gecerlidir.

p:4<3 ve q:3<5 olmak lzere,

A:p=q, B:qvp veC:p olur.

ArB=C=[(p=0a)A(pva)]=p
=(PAd)Vv(P'AQ)vP
=pvq bulunur.

pvq bir totoloji olmadigindan AAB, Clyi

gerektirmez. Cikarim gegersizdir.

A: (2<3)=(4<5)

B: 4<5

C: 2< 3 diyelim.

A AB = C 06nermesi totoloji ise ¢gikarim gecerlidir.
p:2<3 ve q:4<5 olmak Uzere,

A:p=q, B:qveC:p olur.
AAB=C=[(p=q)rq|=p

=(PAq)va'vp
=pv(q bulunur.
pvq bir totoloji olmadigindan AAB, Clyi

gerektirmez. Cikarim gegersizdir.
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a. p¥q=(pAq')V(p’'Aq) denkligine gére, devre
Aeo—
()

kurulabilir.

pYqg=(pVva)A(p'Va') denkligine gére kurulacak

(2) devresi de (1) devresine denk olur. Yani; p
anahtarlarinin  bagl oldugu P digmesi ile q
anahtarlarinin bagh oldugu Q digmesine verilecek
ayni komutlar iki devrede de ayni sonucu verir.
Akim gecer ya da gegmez.

O @
e
@ - L@

b. p<q=(pva)A(p’va) denkligine gore, devre

kurulabilir.

Siz de, p & q 6nermesine karsilik gelen baska bir
devre kurunuz.

Etkinlik — 54

PA[QV(rAs)|A(tVu) &nermesine karsilik gelen
devre sekildeki gibi olur:

p anahtari agik iken devreden akim gegmez.
q ile r acik iken devreden akim gegmez.
q ile s agik iken devreden akim gegmez.
g, r, s acik iken devreden akim gegmez.

t ve u acik iken devreden akim gegcmez.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

He
A B
ol 12

[AB] devre pargasina karsilik gelen 6nerme;
A=(pvd)A(p’'vaqVr) olur.

Devre incelenerek, akim gegmesi igin,
p=1iken qVvr =1 olmasi gerektigi;
p=0 iken q=0 olmasi gerektigi gorulir.

pqrdegerleri111,110,101,001,000 iken
akim geger.

Etkinlik — 56

, p
p M
. p q
ae| o s
n_r q
- L 11|

a. [AB] devre pargasina karsilik gelen dnerme;
A=[p'V(pAQ)|A[pV(pAQ) V(P Ad) olur.

Devrenin sol parcasindan akim gegmedigi goralur.
Buna gore; devreye Kkarsilik gelen 6nermenin
dogruluk degeri O’dir.

b. Devre incelenerek, P digmesine basildiginda
akimin gecgecedi ve Q dugmesine basildiginda
akimin gececegi gorular.

®)

0 N4

Ae— —oB
&

[AB] devre pargasina karsilik gelen énerme;
A=[pv(p'Ad')|A[p'V(pAQ)V (P’ Ag)| olur.

Akim gecmesiigin, p=1 iken g=1 olmasi
gerektigi; p=0 iken g=0 olmasi gerektigi
goruldr.
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Ayrintili sembollestirme yapalim:

p(x): “(x Rizelidir.) = (x yardimseverdir.)

q: “Ayhan Rizelidir.”

r: “Ayhan yardimseverdir.”

p(Ayhan): “(A. Rizelidir) = (A. yardimseverdir.)”
denirse; ¢gikarim,
[P(Ayhan)aq]=r=[(q=r)Aaq]=>r bigiminde

sembollestiriimis olur. Bu son dnerme bir totoloji
oldugundan g¢ikarim gegerlidir.

a. p(x): “x evcil bir hayvandir.”
Acik énermedir. Onerme degildir.

p(Kedi): “Kedi evcil bir hayvandir.”
Dogru bir 6nermedir.

p(Kurt): “Kurt evcil bir hayvandir.”
Yanlis bir 6nermedir.

b. p(x): “x pozitif bir tam sayidir.”
Acik énermedir. Onerme degildir.

p(3): “3 pozitif bir tam sayidir.”
Dogru bir 6nermedir.

p(-2): “-2 pozitif bir tam sayidir.”
Yanlis bir 6nermedir.
C.p(x):“3x+6=0"
Acik dnermedir. Onerme degildir.
p(-2): “3-(—2)+6=0"
Dogru bir 6nermedir.
p(4): “3-4+6=0"
Yanlis bir 6nermedir.
d. p(x,y): “2x+y=9"
Acik dnermedir. Onerme degildir.
pP(2,5):“2.2+5=9"
Dogru bir 6nermedir.
p(3,1):“2.3+1=9"
Yanlig bir dnermedir.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

px): “x?24+2x—-5<0"
a(xy): “x2+y <0
r(x,y,z): “x?—2y <z+3”
a. p(—4); Yanlis b. p(0); Dogru
C. p(2); Yanls d. q(1-3); Dogru
e. q(—3,5); Yanlis f. q(—24); Yanls

d. r(—22,—1); Dogru  h. r(-5,4,3); Yanls

Etkinlik - 61

a. C={-2-1012} b.C={0,2} c.C={23}

e. C={(PtP),(S,Pt),(C.S).(Pe,C),
(C,Pe),(Ct,C),(P,Ct)}

. G={(04),(12),(20))

| Etkinlik - 62
a. C={345} b. C={-5-4,-33,4,5}
c. C={5} dC=9o
Etkinlik — 63
a. Yanlis  b.Dogru c¢.Dogru d. Dogru
e. Yanls f.Yanhs g.Yanlis h.Yanls
i. Dogru j- Dogru

Etkinlik — 64

a. 1 b.0 c.1 d.o e.0 f.1

Etkinlik - 65

a. E={x|x sakallidir.} ;

p(x) : x dedendir. ;
[Vx<E, p(x)]
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b. E={x|x babayigittir.} ;
p(x) : x bu bilegi biker;
[vxeE, p(x)]

c. E={xx kustur.};

p(x) : Xin eti yenir. ;
[vxeE, p(x)]

d. E={x|x haftanin bir glinidir.| ;
p(x) : x gind ¢aligirim. ;

[vx<E, p(x)]

a. “Bazi giinler ders ¢alismam.”

b. “Her giin ders ¢aligirhm.”

c. “Bazi giinler ders ¢alistigim dogru degildir.”
veya “Higbir giin ders ¢alismam.”

d. “Her giin ders ¢alisirrm.”

e. “Bazi giinler ders ¢aligirnm.”

f. “Her giin ders ¢alismam.”

g. “Bazi giinler ders ¢alismam.”

h. “Bazi giinler ders ¢alisirrm.”

i. "“Higbir giin ders ¢alismam.”

j- "Her giin ders ¢alisirrm.”

Etkinlik — 67

a. vx, p(x); (0)
c. 3x, p(x); (1)

b. [vx, p(x)]; (1)
d. 3x, p'(x); ()

’

f {[VX, p(x)]'}: (0)
h. [3x, p(x)]; (0)

e. vx, p'(x);  (0)

9. [3x p'(x)]: (0)

L [v ()]s () & [vee]s (1)
a. 1 b. 0 c. 1 d. 1

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik - 69

a. p'Z(VXER, x2 21)A(HXER,

X\SO)

b. q'Z(HXER, §¢1JV(VXER, x2¢1)

d. ¢
veya
s':(VxeN, 2x¢3)<:>(HXGR, x2+2=0)

c. I’"(VXEZ, \/XTIXJA(HXEN, x>x2)
:(

Ix eN, 2X=3)<:>(VXER, x2+2¢0)

Etkinlik = 70

a. “Her sakalli deden degildir.”
Onermesi “Her sakallinin deden oldugu dogru
degildir.” anlaminda oldugu i¢in, olumsuzu

“Her sakalli dedendir.” olur.
b. "Her babayigit bu bilegi biiker.”
c. "Her kugun eti yenir.”

d. “Her giin ¢aligsirrm.”

Etkinlik - 71
1 9q=0
{X|x bagaril erkektir.}

{y]y kadindir.}
p(x, y) : X'in arkasinda y vardir.
VX, 3y, p(X,y)

a. p
b. E
F

c. Jy, vx, P(x,y)

p : “En az bir kadin vardir ki, her basaril
erkegin arkasindadir.”

d. p : “Her basarili erkegin arkasinda bir
kadin vardir.”

p: Vx, 3y, p(XY); p': 3x, Yy, p'(x,y)

p' : “En az bir basarili erkegin arkasinda
hicbir kadin yoktur.”

q : “En az bir kadin vardir ki, her basarili
erkegin arkasindadir.”

q: 3y, vx, p(xy); q': vy, 3x p'(xy)

q' : “En az bir kadinin her basarili erkegin
arkasinda oldugu dogru degildir.”
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Etkinlik — 72

—_

A AB, Cyi gerektirir.

Ayhan yardimseverdir.

Etkinlik — 73

E = {x|x Ttirkiye'lidir.}

p(x) : x Rize'lidir.
q(x) : x yardimseverdir.
q(m) : Mert yardimseverdir.

p(m) : Mert Rize’lidir.

A:vx, p(x)=q(x)

B:q(m)
C:p(m)

MeE oldugundan

VX, p(x) = q(x) énermesi dogru ise
p(m)= q(m) énermesi de dogrudur.
Buna gore; A, B, C 6nermeleri,
A: p(m)=q(m)
B : g(m)
C:p(m)
bigiminde sembollestirilir.

AAB=C

= {[p(m) =q(m)] Aq(m)} = p(m) olur.

p(m)=0 iken AAB=C Onermesinin de q'(m)
onermesine denk oldugu gorulur.

g'(m)= 0 6nermesi totoloji olmadigindan,
A AB = C 6nermesi totoloji degildir.

A AB 6nermesi C dnermesini gerektirmez.

“Mert Rize’lidir.” onermesinin dogru olmasi
gerekmez.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik — 74

E= {x\ X Tijrkiye'lidir.}

X) : x Rize’lidir.

X) : X yardimseverdir.

g) : Giray yardimseverdir.
g) : Giray Rize'lidir.

p
q
q
p

A: VX, p(x)=q(x)
B: p'(9)
C: d(9)

Giray'in Tarkiye'li oldugunu disinebiliriz.

P

A: p(9)=a(9)
B: p'(9)
C: d(9)
AAB=C
={[p(9)=1a(9)]AP'(9)} = d'(g) olur.
q'(9)=0 iken AAB= C=p(g) oldugu gorilr.

p(g9)=0 onermesi totoloji olmadigindan,
A AB = C 6nermesi totoloji degildir.

A AB o6nermesi C 6nermesini gerektirmez.

“Giray yardimsever degildir.” ©Onermesinin
dogru olmasi gerekmez.

Etkinlik = 75

A’: “Bardagin yarisinin su ile dolu oldugu,
dogru degildir.”

B’ : "9-A sinifinin ii¢ 6grencisinin son matema-
tik dersine girmedigi, dogru degildir."

veya

B': "9-A sinifinda son matematik dersine
girmeyen 6grenci sayisi ti¢ degildir.”

C’': "8'den kiigiik olan dogal sayilarin 4’iiniin
asal sayi oldugu dogru degildir.”

veya

C’: "8’den kiiciik olan dogal sayilardan, asal
olanlarinin sayisi 4 degildir.”
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Etkinlik - 76

a. Dogrusal olmayan li¢ noktanin belirttigi (¢
dogru pargasindan olugsan sekle liggen denir.

b. Ortak noktalari bulunmayan diizlemsel iki
dogruya parallel dogrular denir.

c. Tanim kusursuzdur.

d. Tanim kusursuzdur.

e. Tanimini bilmediginiz ¢ok sayida terim icerdi-
ginden, anlasildigini sanmiyoruz.

f. 2 ile bélimi bir tam sayiya esit olan sayiya
Gift sayi denir.

a. ABC bir iiggen ve |AB|<|BC|<|AC| ise
s(C)<s(A)<s(B)dir.

b. a,beR ve a-b=0 ise a=0 veya b=20 ‘dir.

c. atek sayi ve b tek say1 ise a+ b cifttir.

d. ABC bir iiggen, |AB|=|AC|, H <|BC| ve
AH 1 BC ise |BH|=|HC| dir.

e. a tek sayi ve b tek sayi1 ise a-b tek sayidir.

Yukarida p = q bigiminde ifade edilmis teoremler-
de p dnermeleri hipotez, g 6nermeleri hukimdur.

Etkinlik — 78

a. ABC bir tliggen ve s(C)< s(A)< s(B) ise
|AB| <|BC| < |AC]| dir.
Bu bir teoremdir.

b. a=0 veya b=0 ise a-b=0 ’dir.
Bu bir teoremdir.

Cc. a+b cift sayi ise a tek sayi ve b tek sayidir.
Bu bir teorem degildir.

d. ABC bir iiggen, He|BC|, AH L BC ve
|BH|=|HC| ise |AB|=|AC]| dir.
Bu bir teoremdir.

e. a-b tek sayi ise a tek sayi1 ve b tek sayidir.
Bu bir teorem degildir.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik - 79

a. p(n): "neN*; 14+3+5+...+(2n—1)=n*"

ispat:
I. p(1) dogru mu?

p(1): 2:1-1=1 olur. p(1) dogrudur.
Il. p(k)=p(k+1) dogru mu?

En azindan; k=1 igin dogru
bildigimizden,

oldugunu

p(k): 14+3+5+...+(k—1)=k* esitligini dogru
sayabiliriz. p(k+1)’in dogru olmasi,

P(K+1): "+3+5...+(2k+1) = (k+1)°

olmasini gerektirir.

Dogru oldugunu varsaydigimiz p(k) esitliginden,
p(k+1)  esitligini elde
edebilirsek, p(k+1) esitliginin de dogru oldugunu
go6stermis oluruz.

dogru  duslnerek,

p(k) esitliginde, iki tarafa 2k +1 ekleyelim.

143 +5+...4+(2k—1)+(2k +1) =k* + 2k +1

143454+ (2k—1)+(2k+1) = (k+1)°
= p(k+1) dogrudur.

O halde; VneN" igin p(n) dogrudur.

D=N" olur.

b. q(n): "neN; 3"<n!"

ispat:
I. q(7) dogru mu?

q(7): 37 <7! olur. g(7) dogrudur.
Il. q(k)=q(k+1) dogru mu?
q(k): 3“<k! (1)

q(k+1)’in dogru olmasi 3*" < (k+1)! olmasini
gerektirir.

k >7 oldugundan 3 <k+1’dir. (2)




Manhk

(1) ve (2) taraf tarafa garpilabilir:

3K <k!
x 3<k+1
3k+1<(k+1)!

q(k+1) dogrudur.

Oyleyse; D =N, olur.

Etkinlik — 80
a. "2x+3=11"="2x=8"="x=4"
="3x=12"
="3x+2=14"
b. “a ¢ift say ve b ¢ift sayr”
="a=2mveb=2n (m,neZ2)"
="a-b=2m-2n"
="a-b=4-m-n"
="a-b=4k (m-n=keZ)"
c. ‘ngift“=>"n=2k (ke2)"
:un2=4k2,,;
“‘ntek“="n=2k+1 (ke2)"
= "n? = 4k? + 4k +1"
="n? = 4(k?+k)+1"
="n?=4p+1"
a. “(ave b’den en az biri gift)’ ”

= "a tek ve b tek"

="a=2k+1 ve b=2p+1 (k, pe2)"
="a-b=(2k+1)-(2p+1)"
="a-b=4kp+2k+2p+1"
="a-b=2(2kp+k+p)+1"

="a-b=2n+1 (ne2)"

="a-b tek"

a ve b den en az biri ¢ift olmasaydi a-b tek
olacakti.

a-b cift olduguna gére, a ve b’den en az biri
Gifttir.

. 32-7-3<6;

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

b. "(x#3)"="x=3"

="6x=18"
="6x-3=15"

“x=23"olsaydi, “6x—-3=15" olacakti.
Halbuki, “6x —3 =27 "dir.
O halde; “x = 3 "tir.

. "(Bx+1=-14) "= "5x+1% 14"

="5x = -15"
:>||X¢_3n

“5x+1+-14" olsaydi, “x = -3 ” olacakt!.
Halbuki; “x = -3 "tdr.
O halde; “5x +1=-14 "tlr.

Etkinlik — 82

a. pAq =0 oldugunu gosterecegiz.

!
"

pAQ': "(a-bgift) A (a ve b'den en az biri gift)
=pAaq': "(a-bgift)r(a tek ve b tek)"
=pAaq': "(a-bgift)a(a-b tek)"

=prq =0

. pAq: "(6x—3=27)A(x¢3)"'

=pAaq: "(6x-3=27)A(x=3)"
=pAaq: "(6x=30)A(x=3)"
=pAaq: "(x=5)A(x=3)"
=prq=0

. pAQ"(x =—3)/\(5x+1=—14)' "

=pAq: "(x=-3)A(5x+1=-14)"
=paq: "(x=-3)A(x=-3)"
=prq=0

Etkinlik — 83

. 37 =961 322=1024

42_7.4<6; 5%°-7-5<6;

6°-7-6<6

. 64’Un 4’ten kiglk olmayan bdlenleri 4, 8, 16,

32, 64 tir. Her biri 4 ile bolundr.




Mantk Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6zim Onerileri

Etkinlik — 84

a. 9 tektir ve asal degildir.

Onerme yanligtir.

b.(V5)* +2=7 ve 5 tek degildir.

Onerme yanligtir.

“Karesinin 2 fazlasi tek olan tam sayilar tektir.”
onermesi dogru olurdu.

c. 22<(-37 ve 2>-3

Onerme yanligtir.

d. x=1igin, (6-2-1%9) = (1=1)=0

Onerme yanligtir.




